



短短两天半,小静的变化,有目共睹

“表达爱”的夏令营 帮助困境儿童重获自信心

七月盛夏,暑期悄然。热浪滚滚的羊城,众多公益机构和社团组织依托自身优势精心策划,先后推出主题各异的“公益游”。新快报记者兵分几路探秘营地,发现这些大受追捧的夏令营不仅有精彩纷呈的内容、饱含深意的行程安排,更在活动中嵌入诸多温暖细节,让来自海外、都市、乡村的孩子们在施受之间自然转换角色,助人亦助己的场景,在夏令营内随处可见。



■志愿者们在和孩子们沟通交流。

城乡互动

你学会自信 我领悟感恩

短短两天半,小静的变化,有目共睹。戴着严实的口罩、长长的刘海挡住半边脸,不管被邀请多少次,都瑟缩着不肯吐露一言半语——这是“九点阳光”青少年励志特训营开营第一天,小静给人的第一印象。然而,两天半后要结营时,小静已经可以主动给导师递水杯,大声与营员、老师讨论问题,并敢于上台表达,像一颗会发光的小太阳,热情开朗,又温暖他人。

这神奇的变化,其实都缘于“爱的表达”。7月8日至10日,在清远连南瑶族自治县,一场关于“表达爱”的夏令营,帮助数百位当地困境儿童重获自信满满的心灵力量,而现场来自城市家庭的“小助教”和志愿者们,也在同时汲取着来自生活的巨大馈赠——学会感恩,懂得回馈。

这场青少年励志特训营是由广东省一心公益基金会(以下简称一心公益)的三支服务队、谢诺慈善基金以及连南县妇女联合会、连南县民政局、连南县教育局联合主办的爱心暑期公益营活动,面向的是当地100名困境家庭儿童,其中不乏孤贫家庭和单亲家庭的孩子。

“‘九点阳光’项目最初源于助学走访活动,从2013年开始,基金会就坚持开展大规模爱心助学走访活动,并资助困境儿童助学金及生活用品。”一心公益第三服务队队长麦卫红说,正是在大量走访的过程中,队员们发现,很多困境儿童由于家庭条件不好、父母常年在外奔波谋生等原因,成长过程中缺乏家庭的关爱和陪伴,容易产生焦虑、迷茫、悲观、叛逆、封闭自己等消极情绪。因此,基金会决定对助学活动的形式及内容进行拓展——“九点阳光”应运而生。

项目组邀请专业的心理学导师,通过体验式、互动式的课程培养和树立孩子们的自信心。从2013年至今,“九点阳光”已经开展了近十年,并在今年将服务范围从肇庆扩展到了清远连南,为更多的孩子带去“爱的力量”。

“小静性格比较内向,最初对集体活动很抗拒,后来是在导师的慢慢引导下,说出了内心的痛苦来源——以前遭遇过校园霸凌。知道问题的根源后,导师给她做了专门的心理建设和疏导,很明显感觉到小静逐渐打开自己,开朗乐观了起来,并且还会为了分组的集体荣誉努力去做任务。”陈韵婷是2020级中山大学的学生,也是本次夏令营活动的志愿者之一。她告诉新快报记者,来自广州的志愿者主要负责白天的视频拍摄剪辑和晚上巡夜等任务,在全程参与的过程中,她也对小静的表现和改变印象颇深,“其实巡夜的时候,我们能看到这些孩子天性乐观开朗的一面,虽然一开始他们表现的普遍比较拘谨,我们得找到打开他们心门的那把钥匙。”陈韵婷说,在做志愿服务的过程中,自己也能感受到角色的转变,从被家人呵护着长大的孩子,蜕变成也可以去守护别人、帮助别人的成年人,“我觉得自己真的长大了。”

三天的营期活动中,来自暨南大学的志愿者学生林岳彤也有着非常深的感触。“这三天,我疯狂地送出鼓励和赞美,很明显能感觉到孩子们的一种变化,他们从最初的瑟缩垂头、一言不发,到最后敢于上台表达自己,主动和志愿者们做朋友。”林岳彤说,这些孩子真的很需要鼓励和赞美,因为种种原因他们缺乏关注、缺乏爱,而他们的转变也证明了“爱的力量”。



■城乡孩子一起参与活动,互相协作达成目标。

融入支教

暑期支教不补课 包答你的小问题

“我们的暑期公益活动,还想邀请内蒙古大学的学生来山区支教,将公益游和支教活动结合起来。”广州市越秀区齐志社会工作服务中心(以下简称齐志公益)的负责人晓叔笑着说,暑假公益夏令营不补课,只是由经验丰富的教师、心理学人士“包答”营员的“小问题”。

进入七月以来,晓叔一直都在忙着筹备暑期公益游的事情,确定时间地点、沟通行程安排、铺开渠道宣传……尤其是今年要新加入公益支教的环节,更是事无巨细都要考虑周全。

早在2014年,齐志公益每到暑期,都会安排1-2场的公益游活动,将城市的亲子家庭带到田间乡里,和乡村孩子一起结对开展活动。“城乡交融,可以帮助乡村孩子打开眼界,也可以给乡村的困境儿童带去关怀和爱。在这个过程中,城市的孩子也能认识到生活的多元化,培养他们的公益心。”晓叔说,今年第一期齐志暑期公益游定在7月29日和30日,志愿者将带领至少20个城市

家庭前往梅州市五华县龙村镇潭溪村,与当地的乡村孩子一起开展内容丰富的共游共学活动。

在往年的活动过程中,不管是城市亲子家庭,还是乡村的孩子们,在活动结束后都给齐志公益的志愿者们发来很多反馈和感受,而这也是支持着晓叔一直坚持组织关爱留守和困境儿童慰问活动的最大动力。“在帮助别人的同时也是在帮助自己,农村里的孩子除了上学还要干各种家务活,小小年纪就能当家。我们应该反思,不能对孩子一味地呵护,而是要培养他们独立自强的生活态度。”“那里的房子很大、东西很好吃,可是耕田真的好辛苦,小朋友爸爸妈妈都不在身边也好可怜,但他们都很厉害,要自己上学还会做很多劳动,我要向他们学习。”“你们送的学习机我好喜欢,我以后一定会好好学习!”

“在体验和交流的过程中,不同的人都会有不同的思考和感触,这也是我们一直坚持的意义所在。”晓叔说。



专家提醒

●政协委员、公益律师郑子殷

在参与机构组织的活动时,还是要提醒家长仔细做好甄别,如果是公益性质的暑期活动,一定要看清楚组织方的资质,是否在民政局注册的非营利性机构或者是相关政府部门、单位组织的不以营利为目的的活动。举个例子来说,以前出现过有一些人打着公益旗号,以贩卖志愿服务时长吸引家长参与来进行非法牟利的商业行为,或者在整个游学活动的过程中,设计的内容与公益完全无关,活动公益的目的不纯或者不明确的,这都需要家长仔细甄别清楚了。家长在报名参与时,除了留意组织方的资质外,仍要注意:对方是否有组织经验、有无应急预案,家长如有条件,建议陪同亲子共同参与,如实在无法参与,也需要和孩子建立畅通的沟通渠道,及时提供亲情关爱,有备无患。